
Charakteristiky polohy a variability

18. b°ezna 2016

Instrukce:

Projd¥te si v²echny p°íklady. Kaºdý p°íklad se snaºte pochopit. Pak
vymyslete a vy°e²te p°íklad podobný. Tím se ujistíte, ºe p°íkladu
rozumíte. Dal²í p°íklady najdete na stránkách Ivana Nagye.

U£ivo:

�ty°i situace v pravd¥podobnosti a statistice
Charakteristiky polohy a variability.
Kvantily.

Kdy pouºít jaký vzorec pro st°ední hodnotu a rozptyl

data
kompletní = základní soubor µ =

∑
xi

n σ2 =

∑
(xi−µ)2

n

nekompletní = výb¥rový soubor x̄ =

∑
xi

n s2 =

∑
(xi−x̄)2

n−1

pravd. funkce
diskrétní rozd¥lení µ =

∑
Ω xi · f(xi) σ2 =

∑
Ω (xi − µ)

2 · f(xi)

spojité rozd¥lení µ =
´

Ω
x · f(x) · dx σ2 =

´
Ω

(x− µ)
2 · f(x) · dx

Charakteristiky

Máme výb¥rový soubor: 6, 7, 3, 15, 6, 5, 9, 9, 24, 3, 5, 7, 9, 4.
Zjist¥te st°ední hodnotu, rozptyl, sm¥rodatnou odchylku, modus, medián, dolní
a horní kvartil a mezikvartilové rozp¥tí.

St°ední hodnota výb¥rového souboru x

x =

∑
xi

n = 8

Rozptyl výb¥rového souboru

1



s2 =

∑
(xi−x)2

n−1 = . . .

xi xi − x (xi − x)
2

6 -2 4
7 -1 1
3 -5 25
15 7 49
6 -2 4
5 -3 9
9 1 1
9 1 1
24 16 256
3 -5 25
5 -3 9
7 -1 1
9 1 1
4 -4 16

402

s2 =

∑
(xi−x)2

n−1 = 402
13 = 30, 92

Sm¥rodatná odchylka
s =
√
s2 = 5, 56

Modus
= nej£ast¥j²í hodnota: x̂ = 9

Medián
Nejprve srovnám soubor: 3, 3, 4, 5, 5, 6, 6, 7, 7, 9, 9, 9, 15, 24
Uprost°ed jsou dv¥ £ísla; ud¥lám z nich pr·m¥r: x̃ = 6+7

2 = 6, 5

Kvartily
Rozd¥lím srovnaný soubor na £tvrtiny: 3, 3, 4, 5, 5, 6, 6, |7, 7, 9, 9,
9, 15, 24
Spodní kvartil: x̃0,25 = 5
Horní kvartil: x̃0,75 = 9

Mezikvartilové rozp¥tí
R = x̃0,75 − x̃0,25 = 9− 5 = 4
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Máme základní soubor: 6, 7, 3, 15, 6, 5, 9, 9, 24, 3, 5, 7, 9, 4.
Zjist¥te sm¥rodatnou odchylku.

St°ední hodnota základního souboru x
µ =

∑
xi

n = 8

Rozptyl základního souboru

σ2 =

∑
(xi−µ)2

n = . . .

xi xi − µ (xi − µ)
2

6 -2 4
7 -1 1
3 -5 25
15 7 49
6 -2 4
5 -3 9
9 1 1
9 1 1
24 16 256
3 -5 25
5 -3 9
7 -1 1
9 1 1
4 -4 16

402

σ2 =

∑
(xi−µ)2

n = 402
14 = 28, 71

Sm¥rodatná odchylka
σ =
√
σ2 = 5, 36

Náhodná veli£ina má na intervalu 〈0, 1〉 hustotu pravd¥podobnosti: f(x) = 2x.
Jinak nula. Spo£t¥te st°ední hodnotu, rozptyl a sm¥rodatnou odchylku tohoto
rozd¥lení.

Známe rozd¥lení této spojité náhodné veli£iny. Pouºijeme proto pa-
t°i£né vzorce.

µ =

ˆ
Ω

x · f(x) · dx =

ˆ 1

0

x · 2x · dx = 2

[
x3

3

]1

0

= 2 ·
[

13

3
− 03

3

]
=

2

3
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σ2 =

ˆ
Ω

(x− µ)
2 · f(x) · dx =

=

ˆ 1

0

(
x− 2

3

)2

· 2x · dx =

=

ˆ 1

0

(
x2 − 4

3
x+

4

9

)
· 2x · dx =

=

ˆ 1

0

(
2x3 − 8

3
x2 +

8

9
x

)
· dx =

=

[
2

4
x4 − 8

9
x3 +

8

18
x2

]1

0

=

=

[
2

4
14 − 8

9
13 +

8

18
12

]
−
[

2

4
04 − 8

9
03 +

8

18
02

]
=

=
1

2
− 8

9
+

4

9
=

9− 16 + 8

18
=

1

18

.
= 0, 0556

σ =
√
σ2 =

√
1

18

.
= 0, 236

Náhodná veli£ina de�novaná na základním prostoru Ω = {0, 1, 2, 3, 4} má roz-
d¥lení:

f(k) =
1

24
·
(

4

k

)
Spo£t¥te st°ední hodnotu, rozptyl a sm¥rodatnou odchylku tohoto rozd¥lení.

Známe rozd¥lení této diskrétní náhodné veli£iny. Pouºijeme proto
pat°i£né vzorce.

µ =
∑
Ω

k · f(k) =

4∑
k=0

k · f(k) = ...

σ2 =
∑
Ω

(k − µ)
2 · f(k) =

4∑
k=0

(k − µ)
2 · f(k) = ...

k f(k) k · f(k) k − µ (k − µ)
2

(k − µ)
2 · f(k)

0 1
24 ·

(
4
0

)
= 1

16 0 -2 4 4
16

1 1
24 ·

(
4
1

)
= 4

16
1
4 -1 1 4

16

2 1
24 ·

(
4
2

)
= 6

16
3
4 0 0 0

3 1
24 ·

(
4
3

)
= 4

16
3
4 1 1 4

16

4 1
24 ·

(
4
4

)
= 1

16
1
4 2 4 4

16

2 1
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µ = 2

σ2 = 1

σ =
√
σ2 = 1
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